

打响工会品牌 彰显娘家情怀

闪耀,工会“新地标”

宁波两处工人运动纪念馆“上线”



宁波工人运动纪念馆重新开放。张微 摄

本报讯 记者张浩星 通讯员郁诗怡、林彬报道 传承红色基因,赓续奋斗精神。为庆祝党的百年华诞,近日,宁波工人运动纪念馆重新开放仪式隆重举行。宁波市副市长宋舜舜,宁波市人大常委会副主任、总工会主席李

谦共同为宁波工人运动纪念馆重新开放揭牌。

据宁波市总工会党组书记、副主席朱学峰介绍,宁波工人运动纪念馆由大革命时期宁波总工会旧址改建而成,是中国工人运动的见证,也是宁波工人运动的

会以此作为会址,领导全市工人运动。

宁波总工会旧址是目前国内4个仅存的大革命时期工人运动旧址之一。于1963年列入浙江省级文保单位,1987年由宁波市总工会接收并负责维修、陈列和管理。1989年“宁波工人运动纪念馆”正式挂牌,1990年对外开放,1995年列入宁波市爱国主义教育基地,前不久还被评为宁波市产业工人思想政治教育基地。

重新开放的宁波工人运动纪念馆以时间轴为主线,以宁波民族工业起源为起始,结合中国革命史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,展示了一百多年来宁波工人运动波澜壮阔的历史,尤其是宁波工人阶级在中国共产党的领导下,为新中国成立、社会主义革命和建设、改革开放等作出的卓越贡献。

同一天,地处明楼街道、位于和丰创意广场的宁波城区第一党支部旧址、宁波和丰工人运动纪念馆正式揭牌。

宁波城区第一党支部旧址、宁波和丰工人运动纪念馆共设有6个展厅,分“建立组织聚力量”“初心闪耀勇抗争”“同仇敌忾齐

抗日”“枕戈待旦迎解放”四大主题,集中展出自1921年至1949年期间发生的一系列重大历史事件及珍贵历史照片和文献资料,全面展示建党以来直至宁波解放中共宁波地方组织所走过的光辉历程。

明楼街道党工委书记钱连波表示,为庆祝建党100周年,在宁波老工业遗存“三根半烟囱”之一和丰纱厂的这片红色土地上建设宁波城区第一党支部旧址、宁波和丰工人运动纪念馆,就是要进一步擦亮和丰“红色品牌”,打造一座属于宁波人共同的“精神高地”。

宁波城区第一党支部旧址、宁波和丰工人运动纪念馆所使用的场馆,是始建于1905年、属于和丰工人运动遗址的小洋楼。1925年12月,这里成立了宁波城区第一个工厂党支部——中共和丰纱厂支部。1926年6月,爆发了和丰建厂以来规模最大的一次罢工——“六月工潮”,超过200名工人参与此次罢工,受此影响,宁波各地各行业相继组织罢工,取得不同程度的胜利;10月,宁波总工会成立,工会成员超过3000名,标志着宁波工人运动进入了新的发展阶段。

杭州上城区成立全市首个社区“劳模工匠之家”



本报讯 通讯员金晨报道 目前,杭州上城区闻弄口街道天杭社区“劳模工匠之家”启动仪式在闻弄口街道天杭社区党群服务中心举行,这标志着全市首个社区“劳模工匠之家”在上城区落户。

以传承致匠心。闻弄口街道天杭社区“劳模工匠之家”是上城区总工会、闻弄口街道积极整合天杭社区劳模工匠资源,与街道同心圆单位协同成立。作为全市首个社区劳模工匠之家,它既是“三种精神”弘扬与传承的基地,也是上城区展示先进模

范风采的新舞台,是服务劳模工匠的新举措,具有里程碑式的重要意义。同时,它也是上城区总工会以实际行动践行“民呼我为”,团结带领以劳模先进为代表的全区广大职工庆建党百年的重要抓手。

下一步,区、街道、社区三级工会将进一步整合统筹街道人大、工会组织、学校、企事业单位和社区居民职工等资源和力量,激发联动协同的优势,将社区“劳模工匠之家”打造成劳模工匠的“温馨之家”,推动劳模工匠关爱服务走深走实。

绍兴市总“户外职工爱心驿站”授牌

本报讯 记者胡翀报道 近日,绍兴市总工会“户外职工爱心驿站”授牌暨揭牌仪式在中国邮政集团公司绍兴市分公司举行。

据介绍,为切实解决广大户外职工喝水难、热饭难、歇脚难、如厕难等实际问题,绍兴各级工会一直致力于加强“户外职工爱心驿站”建设,今年更将其作为市总工会“我为群众办

实事”党史学习教育实践活动的具体举措和参与基层社会治理的民生工程,突出服务对象、站点设置、建设标准、工作机制“四个创新”,进一步改善户外职工劳动条件。

当前,全市“户外职工爱心驿站”主要以环卫、市政、出租车、公交车、交通管理、邮政、快递外卖行业的从业人员为服务对象,依托银行网点、超

市卖场、购物中心、环卫站点等场所及职工服务中心、城镇党群服务中心、社区服务站等单位设立,按照有场所标识、人员服务、配套设施、保障措施的“四有”标准进行规范建设。

据统计,目前全市已创建工会“户外职工爱心驿站”152家,服务职工超6万人次,成为绍兴城市的一道亮丽风景线。

嘉兴南湖区工会主题公园正式开园

本报讯 通讯员祝琳报道 6月29日,嘉兴市南湖区工会主题公园开园仪式暨职工特色志愿服务表彰活动举行。据介绍,该园位于嘉兴科技城核心区,以原有的育才公园为基础改建而成,占地面积17225平方米。公园融入很多工会元素,内容涵盖了工会概况、工运历史、劳模榜样、特色亮点、职工服务、知识科普等6大宣传窗口。其中,在特色亮点宣传窗口展示了“一镇一品牌、一街道一特色,一系统一亮点”。如,嘉兴科技城(大桥镇)总工会“聚发展力‘创’在科技城”;南湖新区(东栅街道)总工会不断深化“片区化管理”家园式服务“创新模式,全力打通工会服务职工的“最后一公里”,打响“网格联企、组团服务”的工会品牌。凤桥镇总工会打造“小城大匠”金名

片,当好新时代劳模精神、劳动精神、工匠精神的“代言人”。

公园内主舞台可供企业工会开展文化活动,蓝色步道、健身设施可以供职工休闲锻炼,石凳区的转转乐可以寓教于乐普及知识,还有雕塑、异形相框供

年轻的职工朋友聚会打卡,更好地满足了职工日益增长的精神文化需求。南湖区工会主题公园还获得了全国总工会专项支持,树起南湖工会“新地标”,也为广大职工增添了一个崭新的活动阵地。

在继承中创新 在探索中前进

温州工会,这样从历史走来

通讯员庄越报道 从永嘉山区出发,历经战争年代的风霜雨雪、共和国成立后的激情岁月和改革开放蓬勃发展,温州工人阶级在党的领导下屹立中流,前仆后继,开拓创新,谱写了一曲波澜壮阔的奋斗赞歌。

1927年由各行各业联合组成的“温州总工会”,已茁壮成长为23211家基层工会体系。进入新时期,温州工会在继承中创新,在探索中前进。

勇立潮头 争当时代模范

2020年11月24日,是浙江电力变压器有限公司生产副总经理曹辉一辈一辈子不会忘记的日子。

这一天,他作为“新晋”全国劳模在北京接受表彰。“初冬的北京很冷,但我的心头却很暖。劳模大多来自一线,能获得这么高规格的礼遇,我感到很自豪。回去后,我想不仅仅要把技术传承下去,还要把爱岗奉献、创新引领的劳模精神、工匠精神也传承下去,让它们成为时代主旋律。”今年40岁出头的曹辉通过钻研和实干,将梦想照进了现实。

劳模是工人阶级和广大劳动群众的优秀代表,先锋力量。

温州市总工会记录着这样一连串的数字:全国劳动模范和先进工作者自1956年开始评选,共评选14届,评出108人次;全国五一劳动奖章自1985年开始评选,共评选30届,评出114人次;省劳模模范自1951年开始评选,1955年停止,1979年恢复评选,共评选23届,评出453人次;省先进生产(工作)者自1955年开始评选,1964年停止,共评选9届,评出1288人次;省五一劳动奖章自2007年开始评选,共评选10届,评出81人次;市劳动模范自1951年开始评选,共评选29届,评出3159人次;至今,全市共评选出市级以上劳模5203人次。

作为党领导下的工人阶级群众组织,温州工会始终以“党联系职工群众的桥梁和纽带,国家政权的重要社会支柱,职工利益的代表者和维护者”的定位,不断推进广大职工学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,积极开展“中国梦·劳动美”系列主题教育活动,弘扬劳模精神、劳动精

神、工匠精神。

面对转变经济发展方式,增强自主创新能力的要求,市总工会扎实推进产业工人队伍建设改革,在全省率先实施并引导100余家企业完成自主评价活动,培育省市工匠,各级各类金牌工人等,一大批知识型、创新型、专家型产业工人脱颖而出。

前几年创新成立的“五一”宣讲团,至今已累计开展1760场公益宣讲,获评全国示范性劳模和工匠人才创新工作室两个。通过选树和关爱劳模,在全社会营造“尊重劳模、关心劳模、学习劳模、争当劳模”的氛围。

近年来,温州市总工会积极探索职工维权新方法,构建“八位一体”联合维权机制,创新“工会+仲裁”“工会+法院”“工会+高校”等维权模式,打造“源头预防、纠纷调解、法律援助”三位一体一站式法律服务体系。2017年以来,市、县两级职工服务中心共接待来访、来信和来电12295批次,涉及17749人次。办理法

律援助8370件,涉及维权金额近2亿元,切实维护了职工的合法权益,扩大了工会的影响力。

同时,该市重点做好非公企业和中小微企业工会组建工作,以党建带工建,推进区域性、行业性工会和基层工会联合会组建,最广泛地把包括快递员、农民工、劳务派遣工在内的广大职工吸收到工会组织中来。

截至去年,一线职工在各职工代表大会、委员会、常委会中的比例分别达到80%、40%和26%。以新业态从业人员为重点,抓好物流货运、快递等行业工会组建,建会率达94%。

切实维权 构筑安全屏障

近年来,温州市总工会依靠“改革创新”发展的温州人,发扬敢为天下先的精神,继承吃苦耐劳的革命精神,这些,绘就了温州工会底色。

面对“走什么样的工会发展道路、建设什么样的工会、工会发挥什么样的作用”这一重大时代课题,温州工会一直在探索一条属于自己的发展道路。

近年来,温州推出就业创业18项扶持政策,新增就业58万人,城镇失业人员再就业10.46万人;连续三年举办温州“千企百校”人才合作对接会,促成校企合作项目849个;开设职工创新论坛,组织“职工创想家”、创新工作室成果培育和职工创新成果比赛展示活动;建立规模和优惠力度全省最大的创业担保基金……

为更好服务职工,该市创新出台助力建设双十条等举措,引领职工积极投身助推千亿元产业集群打造、“三强一制造”等重点领域建设,带动重点建设项目优质高效推进;助推企业提质增效,服务中小企业转型升级。积极参与国家自主创新示范区和环大罗山科创走廊建设,研发强度、研发活动覆盖率、研发人员比重均居全省首位。如今,温州工会建设正不断向队伍壮大、素质提高、能力增强和作风过硬的目标靠近。

光荣属于昨日,脚步永不停止。走过历史,走向明天,温州工会将全力交出排头兵的新答卷。

杭州市总云集劳模工匠进社区办实事

这场志愿服务既全面又“大牌”

本报讯 通讯员王钰哲、周杰报道 日前,杭州市总工会“庆百年、迎七一”劳模工匠志愿者服务暨数智群团宣传行动在半山国家森林公园广场举行。

本次活动,杭州市总工会赴半山街道“双万”活动服务小分队以贴近生活,实用为先的原则,联系了杭州老字号桐君堂、张小泉、毛源昌和美容美发工业,杭州联合银行及市工会法律志愿服务队,成立了由“杭州工匠”、专家名医、先锋党员等组成的志愿服务队,将中医义诊(肩颈推拿)、磨剪刀菜刀、修理清洁眼镜、理发、反诈骗宣传、法律咨询等贴心服务零距离免费送到社区居民身边。

明楼街道党工委书记钱连波表示,为庆祝建党100周年,在宁波老工业遗存“三根半烟囱”之一和丰纱厂的这片红色土地上建设宁波城区第一党支部旧址、宁波和丰工人运动纪念馆,就是要进一步擦亮和丰“红色品牌”,打造一座属于宁波人共同的“精神高地”。

宁波城区第一党支部旧址、宁波和丰工人运动纪念馆所使用的场馆,是始建于1905年、属于和丰工人运动遗址的小洋楼。1925年12月,这里成立了宁波城区第一个工厂党支部——中共和丰纱厂支部。1926年6月,爆发了和丰建厂以来规模最大的一次罢工——“六月工潮”,超过200名工人参与此次罢工,受此影响,宁波各地各行业相继组织罢工,取得不同程度的胜利;10月,宁波总工会成立,工会成员超过3000名,标志着宁波工人运动进入了新的发展阶段。

“平时家里的剪刀、菜刀

学党史 悟思想 办实事 开新局
奋力续写工会辉煌篇章

湖州千名工会主席上党课

本报讯 记者程雪报道 为更好地学习宣传党的光辉历史,引导职工学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,湖州市总工会于日前开展“我心向党”千名工会主席讲党史活动。号召湖州市各级工会主席按照活动部署要求,深入企业一线,深入车间班组,广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识。

这是一次深入人心的大学习,工会主席结合本地本系统特色党的党史、工运史资源,以深入浅出的方式,讲述党史事件、党史人物、英烈故事、劳模故事等,推动党史学习教育深入职工、深入基层,用真实的故事吸引人,用真挚的情感打动人,用崇高的信仰激励人。

德清县乾元镇上企业种类多,不同行业职工各具特色,有的是高科技领域人才,有的是

车间一线工人。从年龄上看,有的刚走出校门,有的快要退休。

“如何呈现一堂老少皆宜党课”是乾元镇工会兼职副主席蔡思杰近期思考最多的事情。

为此,他以“自立、自强、自信”为主题,将百年党史的进程,挑选出南湖红船起航、解放战争、改革开放、香港澳门的回归等大事件,为职工娓娓道来。

为了符合不同企业职工的“调性”,他特意根据职工群体特点增减党课的案例,“比如,对于年轻人群体,可以多结合职业理想和爱国情怀,让他们学会拥抱梦想,拥抱祖国,拥抱自己。”一家家企业跑下来,一场场党课讲下来,蔡思杰用深厚的感情带领职工群众们一起感受用鲜血、汗水、泪水、勇气、智慧,力量写就的百年党史,激励职工们为人生、实干图强、担当有为、忠诚奉献,推进各项事业高质量发展。

龙湾“声”临其境颂征程



本报讯 通讯员倪亚轩报道 近日,由温州市龙湾区总工会、区文联主办,区朗诵学会承办的“红色百年 勇立潮头——龙湾区庆祝建党一百周年朗诵会”在龙湾书画院开展。

朗诵会分为《星火燎原》《雄关漫道》《砥砺前行》三个篇章,以建党百年历程中不同的历史时期为主要脉络,选取具有重要历史意义及重大深刻影响的篇章。

此次活动旨在借助形式丰富的朗诵表演,更“声”临其境地回顾建党百年来的伟大历程,缅怀先烈,致敬英雄,讴歌时代,同时让更多人领略到朗诵的魅力。活动当日,实时观看直播的人数近3万人。

“莲响”青年讲党史

本报讯 通讯员姚哲伦报道 近日,丽水市莲都区总工会推出“莲响”青年讲党史”短视频,以革命烈士张新锦的故事为切入点,回顾党波澜壮阔的历史,传承革命精神。

那是1927年的3月,带着对浙西南这一方热土的期待,抵丽水发展中共党员和工农群众组织,投身于浙江丽水的工运事业。

他秘密介绍省立第十一中学和十一师范的四人加入中国共产党,建立丽水县工会、农会、妇委会等群众组织,影响遍及下属各县。

在浙西南的这一方红色阵地上,张新锦展示了一个共产党人的胸怀,展示了工会干部投身革命的义无反顾——在敌后舍身忘我工作,从无到有,绽放了时代的荣光。革命的种子在这里生根发芽,丽水县工会的故事由此书写。